



# 新荣区坚持生态优先绿色发展 做活林下文章 实现“绿富”双赢



新荣区佳硕农场投资200万元在破鲁堡乡水深塘村林下养殖朗德鹅，目前存栏约5000只。

本报记者 范捷 摄

本报讯（记者 范捷 通讯员 张选）近年来，新荣区始终坚持生态优先、绿色发展，发挥林业资源优势，依托优美自然风光与丰富森林资源，深耕生态“绿色文章”，通过林药、林菌、林畜、林禽、林旅等林下种植、养殖项目，推动经济与乡土文化产业深度融合，擦亮生态种植、生态养殖特色产业名片，释放

生态“红利”，带活一方经济，造福一方百姓，为乡村振兴赋予新动能。

多元布局，打造特色产业链。该区采取全域化摸底，对林场权属、流转山场等情况进行摸排，借助公益林、天然林区划调整政策拓展林下经济发展用地，促进林下经济适度规模经营。同时，差异化布局，实施“一乡一业、一村

## 推动高质量发展 深化全方位转型

一品”工程，选择交通便利、水源充足的疏林地、经果林和中幼林地，推广林药、林菌等发展模式。目前，上海斧创集团与西梅加工厂合作在破鲁堡乡破鲁村林下示范种植100亩连片，目前成活率

在80%以上，3年后产生经济效益，效益可维持20年左右；在新站村、谢家场村林下种植防风、黄芩、甘草、板蓝根435亩。郭家窑乡元营村林下赤松茸示范种植基础建设已完工，实现林菌种植新突破。古店镇山底村试种山东新品种金如意黄花楂10亩，目前长势良好，成活率在90%以上。

该区大力发展“林畜+林禽”生态养殖，引导农民发展林猪、林鸡、林鹅等林畜林禽养殖项目，实现立体林业循环发展。目前，下甘沟村林下养殖藏香猪存栏300头，年底预计发展到400头，市星荣农牧有限公司在破鲁堡乡东旺庄村林下试养大鹅500至1000只；新荣区佳硕农场投资200万元在破鲁堡乡水深塘村林下养殖种鹅，目前存栏约5000只。

依托方山、大西山、四家山、弥陀山、古长城森林公园、新龙公园等丰富的森林旅游资源，该区大力实施“康养+文旅”业态融合模式，以长城民宿“云中伴山”“省级长城人家”塞尚驿栈、木兰驿栈、花仙谷等农（林）农家乐、森林人家、森林村庄生态休闲观光旅游为载体，打造“森林康养+文旅研学”新业态。古店镇亮马台已建成蒙古大营驿站，正在逐步实现种植、加工、旅游、养生一体化发展。

# 2025年上半年自考毕业网上申请明日开始

本报讯（记者 田雁）我省2025年上半年高等教育自学考试毕业办理实行网上申请和审定，申请时间为5月23日8时至29日18时。

本次网上毕业申请将首次上线新、旧两种计划模式及相应的申报流程。为进一步方便考生选择适合的计划模式（新、旧计划）及预判是否符合相应的毕业条件，顺利完成毕业申请流程，本次毕业网上申请期间，我省自学考试信息服务平台开启“毕业合格条件查询”功能。考生可根据自身专业情况，登录山西自学考试信息服务平台，在“查询中心”处点击“毕业合格条件查询”进行系统初步判断。本程序依据考生历次合格课程库，仅协助考生对所选专业是否符合毕业条件进行系统判断，特殊课程的顶替或添加等操作须在毕业申请流程中完成。

考生须在规定时间内登录山西招生考试网，进入山西自学考试信息服务平台，点击“快捷入口”下的“毕业申请”进行申报。申请自学考试本科学历的考生须授权验证其前置学历。考生须提前下载并实名认证登录“学信网APP”，再登录“山西自学考试信息服务平台”，点击查询中心右下角“学信网学历验证”获取二维码。用“学信网APP”右上角“扫一扫”图标扫描页面的二维码，按流程完成本人学历验

证授权。

申请过程中，如发现系统生成的个人信息（姓名、身份证号、性别、准考证照片等）有误，在毕业申请期间尽早到县（市、区）自考部门申请修改信息，否则将无法完成网上毕业申请。5月23日至29日，考生须携带身份证复印件、《毕业生登记表》及要求的其他材料，到本人网上申请所选择的县（市、区）自考部门进行提交，逾期未交或材料不符合要求将不能办理本次毕业。

市招生考试中心提醒，修改个人信息的考生，须在网上申请期间尽早到县（市、区）自考部门提交身份证原件和复印件、户口簿、户籍信息变更证明等材料，否则将无法完成毕业申请；由于姓名或身份证号变更等原因，与前置学历信息不一致，无法完成线上申请的考生，须提交前置学历毕业证书原件、复印件，学信网上申请的《教育部学籍证书电子注册备案表》《教育部学籍在线验证报告》或《中国高等教育学历认证报告》及公安部门的有关证明材料，否则将无法完成毕业申请。待县（市、区）自考部门核验相关材料后再登录平台继续完成毕业申请，完成网上毕业申请后持身份证件原件、《毕业生登记表》及要求的其他所需资料在规定时间现场提交。

# 300个果皮箱和灭烟柱陆续“上岗”

本报记者 高雅敏



图为工作  
人员正在太  
路公交站周边  
安装垃圾箱和  
灭烟柱。  
本报记者  
于宏摄

民、游客提供便利的同时，也传递着文明理念。

市城管局相关负责人表示，通过前期深入调研，结合一线环卫工人清理烟头、垃圾的实际情况，综合考量人流密集度、使用便捷性等多方面因素，最终选定在大同南站、各主要公交站台周边作为集中安装区域，从源头减少垃圾污染，全方位提升城市“颜值”。同时呼吁广大市民，共同爱护公共设施，自觉践行垃圾分类，做到垃圾不落地。让我们携手，共同守护我们的美好家园！

昨日记者在大同南站看到，施工正酣。工作人员小心翼翼地将崭新的果皮箱从车上卸下，熟练地用螺丝固定底座，片刻，一个设计简洁大方的果皮箱便稳稳“扎根”街头。果皮箱上，可回收物和其他垃圾两个投放口标识清晰，方便市民轻松实现垃圾分类。一旁造型小巧精致的灭烟柱同样吸睛，顶部防雨设计贴心实用，柱身“烟头不落地，城市更美丽”的宣传标语格外醒目，为市



# 《小品文选刊》受邀参加 夏季全国图书馆采购会

本报讯（记者 李雪峰）5月15日至18日，2025年夏季全国图书馆采购会在吉林省长春市举行。作为参展单位，《小品文选刊》杂志社携近一年内出版的精选招刊及宣传产品应邀参展，为进一步提升其在行业内的知名度和影响力夯实基础。

此次参展，《小品文选刊》杂志社以“精挑佳作，服务读者”为主题精心设计展位，精品佳作悉数呈现，吸引众多图书馆采编负责人及行业人士驻足翻阅。本次采购会为《小品文选刊》提供展示自我、拓展业务、交流合作的平台，

并通过与众多图书馆的深入沟通，进一步了解读者对于小品文的需求和反馈，为今后期刊内容策划、甄选提供了宝贵参考。下一步，《小品文选刊》将继续致力于小品文创作与传播，为读者带来更多优秀作品，为图书馆馆藏建设和全民阅读推广贡献力量。

据悉，本次采购会在中国书刊发行协会指导下，秉持“开放、公平、服务、特色”宗旨，汇聚全国500家出版单位、1500余家图书馆及行业机构。值得一提的是，采购会首次融入期刊展位，为期刊行业发展提供新的交流平台。

# 关帝庙街污水井外溢已妥善处理



本报讯（记者 龙中华）5月21日，记者回访大同古城关帝庙街发现，此前两口污水井外溢问题已得到妥善处理。

5月17日，有市民反映，大同古城关帝庙街临时停车场东段两口污水井出现外溢情况，由于该街道西高东低，污水顺地势向东流淌，在地面上形成一条长约50米的“污水带”。附近商铺员工褚先生表示，两口污水井外溢已三四

天，既影响市容还有损景区形象，建议相关部门尽快安排人员疏通清理。本报以《关帝庙街污水井外溢亟待疏通清理》为题进行过相关报道。

报道刊出后，引起有关部门重视，及时组织人员对两口污水井进行彻底清掏，并清洗了受污地面上的“污水带”消失不见，街道周边环境已恢复干净整洁。

5月21日，记者回访时看到，外溢的两口污水井已疏通，刺鼻气味消散，地面上的“污水带”消失不见，街道周边环境已恢复干净整洁。



# 对口升学职业技能 考试成绩揭晓

本报讯（记者 田雁）我省2025年对口升学职业技能考试工作日前结束，成绩已于5月19日公布。

考生可凭考生号和身份证号登录山西招生考试网，在首页右上方“考生登录”中选择“对口升学考试考生网上服务平台”，点击进入“2025年山西省对口升学考试成绩查询”，输入考生本人考生号、身份证号和系统提供的验证码进行职业技能考试成绩查询。

考生如对本人成绩有异议，可于5月22日至23日在报名确认点申请成绩复查，6月3日前，确认点通知考生成绩复核结果。

# 果蔬清洗时掉色能放心吃吗？

生活中，果蔬在清洗时水会变成和果蔬外表接近的颜色，好多人心里就犯嘀咕了，这样的果蔬还能放心吃吗？

许多果蔬掉色是因为自身含有丰富的天然色素。常见的天然色素包括四吡咯色素、类胡萝卜素、多酚类色素（如花青素）、甜菜色素等，按其溶解性可分为水溶性和脂溶性两大类。大部分情况下，因天然色素导致的掉色并不影响果蔬安全性。这些天然色素不仅赋予食物缤纷色彩，还具有一定营养价值。

然而，并非所有掉色都无需担忧。如果清洗时果蔬掉色异常严重，且伴有异味、软烂等现象，就要谨慎对待了。为减少果蔬掉色带来的困扰，掌握正确清洗方法很关键。对于草莓、蓝莓等易掉色的浆果类，可先用清水轻轻冲洗表面灰尘，再用淡盐水浸泡几分钟，最后用清水冲洗干净。淡盐水既能杀菌，又能在一定程度上减少细胞破裂导致的色素流失。对于菠菜等绿叶蔬菜，可将其放在清水中浸泡一会儿，然后轻轻冲洗，以减少叶绿素渗出。市科协供稿

